## Б. Ж. Туребеков,

докторант Национальной школы государственной политики Академии государственного управления при Президенте Республики Казахстан

# СОВРЕМЕННАЯ ГОРОДСКАЯ СЕМЬЯ КАК ОСНОВА СОЗДАНИЯ НАЦИИ ЕДИНОГО БУДУЩЕГО

#### Аннотация

Семья выступает как объект социологического исследования, и занимается ею отдельная отрасль социологии – социология семьи, изучающая формирование, развитие и функционирование семьи, брачно-семейных отношений в конкретных культурных и социально-экономических условиях. По существу, семья представляет систему отношений между мужем и женой, родителями и детьми, имеющую исторически определенную организацию.

В статье рассматриваются пути решения семейных проблем в свете реализации четвертой институциональной реформы «Нация единого будущего» методами социологического и демографического анализа и средствами демографических и социологических наук. Приводятся результаты демографического анализа состояния института семьи в настоящее время. Рассматриваются факторы, влияющие на стабильность современной семьи.

**Ключевые слова:** семья, семья и брак, социальная защита, современная семья, социальная поддержка, социальные услуги.

#### Аңдатпа

Отбасы социологиялық зерттеулер объектісі ретінде танылады және онымен әлеуметтанудың жеке саласы – отбасы әлеуметтануы бөлігі айналысады. Ол отбасының мәдени және әлеуметтік-экономикалық жағдайында қарым-қатынастарын қалыптастыру, дамыту және жұмыс істеуін зерттейді. Отбасы ерлі-зайыптылар және ата-аналар мен балалардың арасындағы қарым-қатынастардың тарихи қалыптасқан негізі бар жүйесі болып табылады.

Мақалада «Болашағы біртұтас ұлт» төртінші институционалдық реформаны іске асыру барысында отбасылық мәселелерді социологиялық және демографиялық талдау әдістері және демографиялық және әлеуметтану ғылымдарының құралдары арқылы шешу жолдары талқыланады. Бүгінгі күндегі Отбасы институтының демографиялық жағдайын талдау нәтижелері келтірілген және қазіргі заманғы отбасының тұрақтылығына әсер ететін факторлар қарастырылған.

**Тірек сөздер:** отбасы, неке және отбасы, әлеуметтік қорғау, қазіргі заманғы отбасы, әлеуметтік көмек, әлеуметтік қызметтер.

### **Abstract**

The family appears as an object of sociological research and is engaged in its separate branch of sociology – sociology of the family, which studies the formation, development and functioning of the family, marriage and family relations in the specific cultural and socio-economic conditions. In fact the family is a system of relations between husband and wife, parents and children, which has historically defined the organization.

The article discusses the ways to solve family problems in the light of the implementation of the fourth institutional reform "Nation Common Future" methods of sociological and demographic analysis and means of demographic and sociological sciences. The results of demographic analysis of the family institution in the state currently. The factors affecting the stability of the modern family.

**Key words:** family, marriage and family, social protection, the modern family, social assistance, social services.

К важнейшим объектам исследования социологии, безусловно, относятся семья и брак. Практически и нормативно каждый индивид во всех обществах получил воспитание и становление в семье. И во всех цивилизованных обществах большинство взрослого населения состоит в браке. Поэтому брак — это особый социальный институт, который касается если не каждого, то очень многих. Формы брака и особенно нормы семейной жизни в разных культурах могут значительно отличаться, но в рамках одной культуры в идеале довольно стабильны.



Семья представляет собой комплексное социальное явление, в котором сплелись воедино многообразные формы общественных отношений и процессов и которому присущи многочисленные социальные функции. Трудно найти другую социальную группу, в которой удовлетворялось бы столько разнообразных человеческих и общественных потребностей. Она представляет собой такую социальную группу, в которой разворачиваются основные процессы человеческой жизни и которая настолько связана с жизнью каждого индивида, что накладывает отпечаток на все его развитие [1].

Социологи и антропологи сравнивают семейную структуру в разных обществах по шести параметрам: форма семьи, форма брака, образец распределения власти, выбор партнера, местожительство, а также происхождение и способ наследования имущества.

С распадом старой политической, духовной, экономической систем и противоречивыми преобразованиями, происходящими в Казахстане сегодня, проблема семьи актуализировалась. Появились новые явления, как в жизни общества, так и в жизни семьи.

Данная проблема вызывала и вызывает интерес исследователей в разных областях общественного знания. Вопросам семьи посвящено большое количество книг и статей.

Семья во все времена постоянно находилась в центре внимания передовой общественной мысли, прогрессивных политических деятелей и ученых, начиная от древних философов и кончая современными реформаторами. И это неудивительно. Семья представляет собой систему социального функционирования человека, один из основных институтов общества. Она находится в движении, меняется не только под воздействием социально-политических условий, но и в силу внутренних процессов своего развития. Вот почему она является одной из важных сфер и одним из главных объектов социальной работы [2].

Четвертой институциональной реформой, выдвинутой Лидером Нации, является «Нация единого будущего». За период своей независимости Казахстан добился значительных успехов в развитии своей собственной модели стабильности и общественного согласия. «Конституция Казахстана гарантирует равенство прав всех граждан независимо от расовой, этнической, религиозной и социальной принадлежности. Вместе с тем необходимо дальнейшее укрепление казахстанской идентичности. Она должна основываться на принципе гражданства. Все граждане должны пользоваться одним объемом прав, нести один груз ответственности и иметь доступ к равным возможностям. Консолидирующие ценности на базе идеи «Мәңгілік Ел» — это гражданское равенство, трудолюбие, честность, культ учености и образования, светская страна — страна толерантности. В этом случае гражданство будет самым надежным фундаментом устойчивого и успешного государства», — отметил Президент [3].

Нация единого будущего – главная цель третьего этапа государственного строительства, Плана нации в частности. В нем предусмотрены меры, направленные на укрепление и развитие казахстанской идентичности и единства, продвижение системы ценностей на основе общенациональной патриотической идеи «Мәңгілік Ел» и странового бренда «Ұлы Дала Елі».

Фундаментом казахстанской идентичности и единства являются общенациональные ценности, зиждящиеся на культурном, этническом, языковом и религиозном многообразии. Это непрерывный процесс поколений. Его скрепы заключаются в том, что каждый гражданин, независимо от этнического происхождения, связывает свою судьбу с Казахстаном. У нашего социума — единое прошлое, совместное настоящее и общая ответственность за будущее. Сегодня в республике уже реализуется масштабный проект «Большая страна — большая семья», призванный создать условия для формирования целостной гражданской общности. По данным статистики, на сегодняшний день в Казахстане проживает свыше 17,6 млн человек, образовано более 4,7 млн семей.

Современная семья переживает сложный этап эволюции – переход от традиционной модели к новой. Изменяются виды семейных отношений, иной становится система власти и подчинения в семейной жизни, роли и функциональная зависимость супругов,

положение детей. Многие ученые характеризуют нынешнее состояние семьи как кризисное. Это обусловлено объективными процессами изменения брачно-семейных отношений в сторону автономизации семьи, что неизбежно повлекло за собой снижение рождаемости, рост числа разводов и увеличение числа одиноких людей.

Самостоятельно регулируя семейные отношения, семья несет огромную ответственность за собственное выживание и воспитание полноценных граждан. И если на Западе этот процесс происходил постепенно, эволюционно, то в Казахстане его революционный характер привел к тому, что с 1980 по 1990 г. количество людей, состоящих в браке, на количество человек населения уменьшилось на 1,7 пункта, а с 1990 по 1992 г. – на 1,8. То есть всего за два года сократилось больше, чем за последние 10 лет, и процесс этот стремительно набирает скорость.

Средняя величина семьи за последние три десятилетия сократилась и составила 3,2 человека в городах и 3,3 в сельской местности. Как показали исследования, сокращение величины семьи за последние три десятилетия обусловлено следующими факторами:

- 1) ростом числа малодетных семей;
- 2) приростом числа молодых семей вследствие снижения возраста вступления в брак;
- 3) тенденцией к отделению молодых семей от родительских (нуклеаризация);
- 4) увеличением доли семей с одним родителем в результате разводов, смерти одного из супругов и рождения детей одинокими матерями [4].

Сегодня преобладающий тип семьи — это простые нуклеарные семьи, состоящие из супругов с детьми или без них (67 % семей). Семьи этого типа делятся примерно поровну на три части: без детей (молодые семьи, еще не имеющие детей, и старые, где взрослые дети живут отдельно); с одним ребенком; с двумя детьми. Еще 12 % супружеских пар живут с одним из родителей супругов или с другими родственниками. Сложных семей, включающих две супружеские пары или более, в Казахстане очень мало — всего 3,4 %, что подтверждает интенсивность нуклеаризации семей. Значительную долю составляют неполные семьи — 13 %. В подавляющем числе случаев это семьи одиноких матерей, разведенных женщин и вдовцов. В большинстве этих семей один, реже два ребенка. Данная типология семей используется при разработке материалов переписи населения. В ее основу положены такие критерии, как брачное состояние, родственные связи и наличие детей [5].

В особом положении находятся студенческие семьи с детьми. Фактически они являются иждивенцами по отношению к родителям (в большинстве случаев).

Помимо этого, к семьям, нуждающимся в особой поддержке государства, должны быть отнесены семьи беженцев и вынужденных переселенцев. Еще одна категория семей, нуждающихся в поддержке, — это семьи безработных, имеющие несовершеннолетних детей. Особый разряд семей составляют девиантные семьи. Это семьи алкоголиков, наркоманов, правонарушителей и др.

Социальная работа ориентирована не только на решение данных проблем семьи, но и на ее укрепление и развитие, восстановление внутреннего потенциала для выполнения многочисленных общественно значимых функций семьи, стабилизацию демографического и социально-экономического положения в Казахстане [6].

Определяющее значение в обеспечении жизнедеятельности семей имеет государственная экономическая и социальная политика, от которой зависит занятость населения в сфере общественного труда, благосостояние и доходы семей.

К настоящему времени сложились четыре основные формы социальной государственной помощи семьям, имеющим детей.

- 1. Денежные выплаты семье на детей в связи с рождением, содержанием и воспитанием детей (пособия и пенсии).
- 2. Трудовые, налоговые, жилищные, кредитные, медицинские и другие льготы семьям с детьми, родителям и детям.



- 3. Бесплатные выдачи семье и детям (детское питание, лекарства, одежда и обувь, питание беременным женщинам и др.).
- 4. Социальное обслуживание семей (оказание конкретной психологической, юридической, педагогической помощи, консультирование, социальные услуги).
- В Казахстане все больше людей нуждаются в помощи государства. Старение населения также увеличивает число получателей пенсий. Тяжелыми демографическими и социальными последствиями грозит увеличение числа неполных семей, расширение масштабов социального сиротства, преступности, алкоголизма, наркомании, проституции. В связи с этим основными задачами социальной защиты станут следующие:
- 1. Реализация установленных законом социальных прав и минимальных социальных гарантий гражданам, прежде всего в области пенсионного обеспечения, социального обслуживания, материальной поддержки семей с детьми и др.;
- 2. Адаптация системы социальной защиты к изменяющимся социально-экономическим условиям, включая развитие сети учреждений социального обслуживания, расширение перечня предоставляемых населению социальных услуг, поддержку негосударственных форм социальной помощи, подготовку социальных работников;
- 3. Совершенствование организаций социальной защиты на основе формирования законченных социальных технологий, дифференцированного подхода к различным категориям населения и типам семей, адресной социальной помощи, непосредственно связанной с конкретными потребностями получателя;
- 4. Широкое использование активных форм социальной поддержки населения (социальная и психологическая реабилитация и адаптация населения, содействие самореализации и самообеспечению, профессиональной ориентации и т. д.) [7].

Социальная защита населения является одной из важнейших составляющих проводимой в Казахстане социальной политики. За годы обретения независимости мы наблюдаем разную степень участия государства в организации социальной защиты населения.

Если в начале 90-х годов социальная политика государства, вызванная желанием как можно быстрее решить скопившиеся за годы застоя и перестроечных лет социальные проблемы, носила ярко выраженный патерналистский характер, то необходимость соизмерять проводимую социальную политику с экономическими и финансовыми возможностями государства привела к корректировке действий в данном направлении.

Реформирование системы социальной защиты на новом этапе осуществлялось в направлении развития адресной социальной помощи и разработки программ перехода к новой системе защиты от социальных рисков, включающей в себя элементы как солидарной, так и персонифицированной системы.

для социальной Большое значение защиты имеет совершенствование семьи соответствующей нормативно-правовой базы. Разработаны и приняты следующие законы: «О государственной адресной социальной помощи» от 17 июля 2001 года № 246-II, «О прожиточном минимуме» от 16 ноября 1999 года, введенный в действие с 1 января 2000 года, «О занятости населения» и др., которые совершенствовали и стабилизировали систему государственных социальных пособий и компенсационных выплат семьям, имеющим детей, и определяли порядок повышения их размеров. Первым документом, регламентирующим вопросы социальной поддержки семьи, было постановление Правительства по утверждению Положения о поддержке детей, принятое в 1991 году. В конце 1992 года был установлен критерий для получения единых пособий (6 видов) в виде четырехкратного размера так называемого расчетного показателя, который спустя некоторое время был заменен на двукратный размер. Тем самым социальная защита стала адресной.

До конца 1998 года критерием для оказания адресной поддержки семьям являлся не прожиточный минимум, а двукратный размер так называемого расчетного показателя, который сохранился по предложению Правительства до 2001 года.

В 1998 году Правительством Республики Казахстан была разработана новая редакция Закона РК «О прожиточном минимуме и минимальном размере заработной платы». В этом законе прожиточный минимум играет роль ориентира, а практическим показателем в области социальной поддержки семей служит черта бедности, устанавливаемая на основе прожиточного минимума с учетом фактически сложившихся пропорций потребления, а также с учетом финансовых возможностей страны.

Для управления государственной семейной политикой созданы соответствующие комитеты в обеих палатах Парламента Казахстана, в Администрации Президента Республике Казахстан. В структуре Министерства здравоохранения и социального развития сформировано специальное подразделение — по проблемам семьи, женщин и детей. Эти структуры координируют проведение семейной политики в органах исполнительной власти.

В настоящее время действуют 115 центров социальной помощи семье и детям, 36 центров психолого-педагогической помощи населению, 132 социальных приюта для детей и подростков, 41 социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних, 8 центров помощи детям, оставшимся без попечения родителей, 40 реабилитационных центров для детей и подростков с ограниченными возможностями. В ряде территорий функционируют комплексные центры социальной помощи населению, в которых предусмотрена работа с семьей и детьми [8].

В 30-ку наиболее развитых государств Казахстан должен войти с высокообразованным и здоровым населением, широким спектром возможностей для трудоустройства, развитой системой социальной защиты. Соответственно, необходимо достичь высокого уровня развития человеческого капитала во всех четырех сферах – образование, здравоохранение, занятость и система социальной защиты.

Качество человеческого капитала измеряется уровнем жизни, грамотности, образованности и долголетия населения, состоянием медицинского обслуживания и производством ВВП на душу населения. Интегральным социально-экономическим показателем развития человеческих ресурсов является индекс развития человеческого потенциала, который дает сравнительную оценку достижениям в области улучшения жизни людей в странах мира.

В Казахстане за последние годы базовые показатели индекса человеческого развития улучшаются. Если в 2007 году Казахстан входил в число стран со средним уровнем развития человеческого потенциала (73 место) среди 177 стран, то, согласно Докладу о человеческом развитии ПРООН, в 2013 году Казахстан переместился в группу стран с высоким уровнем развития человеческого потенциала (70 место) из 187 стран.

Разнообразие условий на обширной территории Казахстана, различие проблем и возможностей большого города или маленького населенного пункта, культурного центра с множеством социальных ресурсов и специалистов или отдаленного поселения, где таких профессиональных работников нет, — все это объясняет существование различных моделей социальных центров и служб для работы с семьей.

Семья является неотделимой составной частью общества. И жизнь общества определяется теми же духовными и материальными процессами, которые характерны для жизни семьи. Чем выше культура семьи, следовательно, тем выше культура всего общества [9].

Общество состоит из людей, которые являются отцами и матерями в своих семьях, а также их детей. В этой связи очень важны роли отца и матери в семье, в частности, воспитательная функция семьи (семейная социализация). Ведь от того, как родители приучают своих детей к труду, уважению к старшим, любви к окружающей природе и людям, зависит, каким будет общество, в котором будут жить наши дети.



#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1 Волков А. Г. Социология семьи. М., 1994.
- 2 Притворова Т. Успехи и проблемы новой социальной политики в Казахстане: занятость и уровень доходов населения // Экономика и статистика. 2001. № 3. С. 9—15.
  - 3 Интернет-ресурс: http://kapital.kz.
- 4 Сансызбаева Г. Н. Система социальной защиты населения и ее проблемы. Алматы, 1999. 90 с.
- 5 Современная семья: социальные, правовые, психолого-педагогические аспекты проблем. Пермь, 1994.
- 6 Шоканов Ю. Статистическая оценка потребности в социальной помощи населению // Экономика и статистика. 2001. № 3. С. 16—19.
- 7 О браке (супружестве) и семье: Кодекс Республики Казахстан. Алматы: Аян Эдет, 2003.
- 8 Абдыкаликова Г. Н., Нуркатова Л. Т. Становление и развитие системы социальной защиты населения в Республике Казахстан // Государственное управление и государственная служба. 2011. № 4.— С. 25.
- 9 Абдыкаликова Г. Н. Развитие человеческого капитала: глобальные вызовы для Казахстана // Государственное управление и государственная служба. 2014. № 4. С. 8—16.

Дата поступления статьи в редакцию 05.02.2016